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5_86_8C_E4_BC_9A_E8_c45_75227.htm 【问题】如何理解资

产的定义？ 【解答】资产，是指过去的交易、事项形成并由

企业拥有或者控制的资源，该资源预期会给企业带来经济利

益。在资产的定义中非常强调"该资源预期会给企业带来经济

利益"。不符合资产定义的内容不能在资产负债表中反映，如

原有的"待处理流动资产净损失"项目和"待处理固定资产净损

失"项目已不复存在。资产计提减值准备，一方面是遵循谨慎

性原则，另一方面也是与资产的定义有关。 另外，股份有限

公司委托其他单位发行股票支付的手续费或佣金等相关费用

，减去股票发行冻结期间的利息收入后的余额，从发行股票

的溢价中不够抵消的，或者无溢价的，若金额较小的，直接

计入当期的财务费用；该规定与此类情况下的长期待摊费用

不符合《企业会计制度》中的资产定义有关。近年来“长期

待摊费用”科目的使用范围已经日渐缩小。目前明确规定应

计入长期待摊费用的项目只有筹建期内的开办费这一项（当

然，不排除某些特殊行业的一些习惯性做法，例如酒店对于

客房家具和餐具等的核算，就往往计入长期待摊费用，分5年

摊销）。但是，与长期待摊费用有关的会计政策变更，一般

都采用未来适用法处理，即变更当时原已存在的长期待摊费

用项目可继续按照原先的摊销政策摊销，直至摊完为止。因

此，在审计时，对于新发生的长期待摊费用，要关注其是否

符合递延的条件，否则应当予以审计调整，直接计入发生当

期的损益。 〔2004年12月27日〕 1.【问题】如何判断一项业



务对资产、负债和所有者权益的影响？ 【解答】会计的基本

业务类型有以下四类：（1）资产和权益同时增加； （2）资

产和权益同时减少； （3） 资产项目此增彼减； （4） 权益

项目此增彼减。 考试时对于这样的内容主要是给出业务要求

判断业务类型。 这类题目关键要掌握两点：1.对资产、负债

和所有者权益的定义和分类很明确；2.对经济业务的账务处

理非常熟悉。看到一项业务，能很快反应出其账务处理应涉

及到哪些科目（总账科目），进而判断对资产、负债和所有

者权益的影响。我们可以通过例题来掌握这类题目的解题思

路： 例题：下列各项中，能够引起负债和所有者权益同时发

生变动的是( )。 A．发生并支付固定资产大修理支出 B．股东

会提出现金股利分配方案 C．计提长期债券投资利息 D．以

盈余公积弥补亏损 解题思路：（1）写出账务处理；（2）判

断科目类别；（3）选择正确答案。 选项A：发生固定资产大

修理支出，引起费用和资产的变化，分录： 借：管理费用 (

损益类科目) 贷：银行存款(资产类科目) 选项B：股东会提出

现金股利分配方案，未分配利润减少，应付股利增加，引起

负债和所有者权益同时发生变动，分录： 借：利润分配－应

付普通股股利 (所有者权益类科目) 贷：应付股利 (负债类科

目) 选项C：计提长期债券投资利息，增加资产和投资收益，

分录： 借：长期债权投资－债券投资(应计利息) （或应收利

息） (资产类科目) 贷：投资收益 (损益类科目) 选项D：以盈

余公积弥补亏损，减少盈余公积，增加未分配利润，分录： 

借：盈余公积 (所有者权益类科目) 贷：利润分配－其他转入

(所有者权益类科目) 属于所有者权益内部的一增一减。 所以

，答案应选B。 2.【问题】分配生产工人工资为什么会使资产



、负债同时增加？ 【解答】分配生产工人工资，借记“生产

成本”，贷记“应付工资”，生产成本核算的是在产品的成

本，属于存货的核算范围，存货增加，资产也就增加。 注意

：分配生产工人工资不同于发放生产工人工资，发放生产工

人工资借记“应付工资”，贷记“银行存款”，负债和资产

同时减少。 3.【问题】补贴收入和营业外收入是否属于收入

？ 【解答】会计的六要素为：资产、负债、所有者权益、收

入、费用和利润。 其中大家疑问较多的集中在收入的概念上

。 收入是指企业在销售商品、提供劳务及让渡资产使用权等

日常活动中形成的经济利益的总流入。要十分注意是“日常

活动”，所以处置固定资产净收入、补贴收入等这类非日常

活动所产生的经济利益，不属于收入范畴。也就是说， 收入

和有关的费用相配比，从会计核算的角度来讲， 主营业务收

入与主营业务成本配比， 其他业务收入和其他业务支出相配

比，但营业外收入是一个净收益的概念，不需要与费用配比

。 相应的处置固定资产净损失、自然灾害损失和投资损失等

，也不是日常活动所产生的，不属于费用的范畴。 例题：下

列各项中，符合收入会计要素定义，可以确认为收入的是（ 

）。 A.出售无形资产收取的价款 B.出售固定资产收取的价款

C.出售原材料收到的价款 D.出售长期股权投资收取的价款 解

析：收入是指企业在销售商品、提供劳务及让渡资产使用权

等日常活动中形成的经济利益的总流入，要十分注意是“日

常活动”。出售原材料属于日常活动，符合收入会计要素定

义。选项ABD都不属于企业的日常活动，不能选入。 100Test 
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